

播疫風險高 憂參加者中招先卸責 特朗普造勢大會需簽生死狀

美國總統特朗普定於下周五在俄克拉何馬州塔爾薩，舉行疫情爆發後首場競選連任集會，無視美國新冠疫情仍然嚴峻，人群聚集可能造成大規模感染的風險。傳媒更發現，特朗普競選團隊在集會登記網站內加入免責條款，猶如簽「生死狀」般，要求參加者承諾即使在競選集會上感染新冠病毒，亦不會起訴競選團隊。

特朗普宣布恢復競選集會的首4個州中，佛羅里達、亞利桑那和北卡羅來納州近期新冠感染數字均出現上升趨勢，特朗普在塔爾薩的集會也是在室內場所舉行，傳播病毒的風險更高。

借示威熱度 提早去馬

特朗普競選網站近日發布免責聲明，要求有意出席塔爾薩集會的人士簽署，聲明指出參加者已知悉公眾場所，可能有暴露於新冠病毒的風險，若同意參加競選集會，即表示參加者和其他訪客，均不會要求特朗普團隊或其合作夥伴，承擔感染病毒風險的責任。

網站未有提及團隊會否在集會期間採取任何防疫措施，也沒有建議參加者佩戴口罩，特朗普競選團隊成員則稱，正與當地官員協商防疫措施。消息人士透露，特朗普競選團

隊本來計劃在7月才恢復競選集會，但近日美國多地持續有人上街示威，為競選集會打開缺口，加上俄克拉何馬州新冠疫情較輕微，也使集會得以提早舉行。俄克拉何馬州是共和黨傳統強勢州份，有利吸引更多人士出席集會。

紐約大學法律系教授夏基表示，特朗普團隊設立免責條款，反映儘管各地陸續恢復正常，但新冠病毒仍繼續威脅美國人，條款也無法防止集體疏忽。

屠殺地舉行「出席如擱黑人」

塔爾薩曾在1921年，發生針對黑人的種族屠殺事件，加上6月19日屬紀念得州廢除黑奴制度的「六月節」，特朗普選擇這個日子在塔爾薩舉行競選集會備受爭議。擁非裔血統的加州參議員賀錦麗批評，特朗普的競選集會是為白人至上主義者而設，塔爾薩的黑人團體則要求集會改期，「在那天前往塔爾薩簡直像擱黑人一樣」，並計劃在競選集會當天上街抗議。

白宮前日回應稱，「六月節」是有意義的日子，特朗普希望趁當天向非裔美國人分享現時的進步。消息人士透露，特朗普團隊早已知道集會日期具特殊意義，亦早料到可能引起反彈，「但(民主黨總統參選人)拜登去年也在六月節舉辦籌款活動」。 ■綜合報道



特朗普下周於俄克拉何馬州舉行造勢大會。圖為他前年出席集會。 資料圖片

特朗普若敗選「賴死唔走」 拜登：軍方會出手

美國民主黨總統參選人拜登前日表示，擔心角逐連任的總統特朗普會「竊取」今年大選，甚至即使敗選亦拒絕離開白宮，揚言相信軍方屆時將會出手，確保特朗普服從選舉結果。

拜登周三晚接受電視台訪問，談到本周佐治亞州初選混亂問題，拜登表示自己「唯一最大憂慮」，是特朗普「正試圖竊取這場選舉」，他並未詳述自己認為特朗普會怎樣作弊，但提到特朗普近期曾指控所有郵寄選票均屬造假，強調民主黨會派律師到全國投票站監票，防止共和黨舞弊。

主持人其後問到，拜登是否曾想過若特朗普在大選落敗，會拒絕交出總統席位，拜登稱自己曾想過，不過近期多名

前任軍官開腔批評特朗普應對示威手法，令他相信軍方在有需要時會確保權力順利過渡，形容軍方「會以最大力量將特朗普送離白宮」。

民調領先 言行趨進取

白宮發言人麥肯納尼回應稱，拜登的言論是「荒謬觀點」，指控民主黨人散布陰謀論；特朗普競選團隊公關主任默托亦表示，拜登又發表「無腦的陰謀論」，不斷試圖打擊公眾對選舉的信心，重申特朗普已表明會接受今年大選結果。

受新冠疫情影響，拜登數月來都無法



拜登近期的言論及行動愈趨進取。 路透社

為競選造勢，加上民調顯示拜登支持度領先特朗普，拜登近期的言論及行動均趨進取，除尖銳批評特朗普外，亦施壓社交媒體阻止假新聞散播。 ■法新社/美聯社/路透社

北卡州防疫嚴 共和黨大會移師佛州

美國共和黨全國委員會主席麥克丹尼爾前日宣布，原定8月在北卡羅來納州舉行的共和黨全國代表大會，因當地實施防疫措施，共和黨未能與州政府就控制集會規模達成協議，因此決定移師佛羅里達州傑克遜維爾舉行。

北卡州的民主黨籍州長庫珀基於防疫措施，要求共和黨縮減大會規模，但共和黨及總統特朗普均拒絕。麥克丹尼爾對庫珀的決定感到遺憾，表示大會部分官方活動仍會在北卡州夏洛特市舉行，但最重要的總統候選人提名及特朗普發表接受提名演

說，則於傑克遜維爾舉行。麥克丹尼爾強調，佛州對特朗普意義非凡，「這是特朗普的家鄉，他也是在佛州正式宣布競選連任」。佛羅里達亦是大選關鍵的搖擺州份，特朗普在2016年大選以些微優勢拿下該州。 ■路透社/法新社



佛羅里達州新冠感染數字上升，但特朗普仍會於當地舉行造勢大會。 路透社



特朗普民望落後，急於力挽狂瀾。圖為佐治亞州初選。 路透社

巴西與華合研疫苗 下月9000人測試

拉丁美洲的新冠疫情仍未受控，累計病例前日升穿150萬宗，當中以巴西最嚴峻。據巴西衛生部前日統計，總計確診個案超過80萬宗，

逾4萬人死亡。大部分專家相信，由於當地缺乏大規模檢測，實際染疫人數或遠超官方數字。

巴西前日新增逾3萬宗確診，並有1,239人疫歿，累計40,919人死亡，在全球排第三。疫情重災區聖保羅州和里約熱內盧州分別有逾1萬人及7,300人疫歿，然而兩地的購物中心前日重新開放，每天營業時間減至4小時，居民購物時需戴口罩、量體溫及保持社交距離。

聖保羅州州長多利亞前日宣布，巴西布坦坦研究所將參與中國新冠疫苗第三階段研究工作，與北京科興控股生物技術有限公司合作，下月中開始對9,000名巴西志願者作疫苗測

試。多利亞形容今次合作協議屬「歷史性」，若測試成功，布坦坦研究所可於巴西生產疫苗，並於明年6月起供公立醫療體系使用。

南亞的印度疫情亦持續蔓延，昨日新增10,956宗病例，累計297,325宗確診，超過英國居全球第四，並造成8,498人死亡。

烏第一夫人確診

烏克蘭總統澤連斯基的夫人奧萊娜昨日在社交媒體表示，她對新冠病毒檢測呈陽性，而澤連斯基與兩名孩子並未受感染。奧萊娜表示自己情況良好，正自我隔離。烏克蘭至今已逾2.9萬宗確診，870人死亡。 ■路透社/法新社/美聯社

疫歿破4萬



巴西疫情仍未受控，有團體掘出假墳墓悼念病歿者。 路透社

泰「旅遊泡泡」 擬向大陸港澳台開放

泰國新冠肺炎疫情管理中心(CCSA)昨日宣布，由於泰國已連續18天未有出現本地病例，故將於下周一解除宵禁，當局並擬推出「旅遊泡泡」計劃，容許疫情同樣受控的國家或地區旅客赴泰旅遊，以重振因疫情受創的旅遊業。

CCSA發言人他威辛稱，宵禁令解除後，針對部分活動的限制將放寬，學生少於120人的學校、展覽館、演唱會及售賣酒精飲品的餐廳將會重開，但所有公眾活動仍需遵守嚴格社交距離措施。

至於「旅遊泡泡」計劃，泰國擬向中國大陸、香港、澳門、台灣、日本、韓國、澳洲和新西蘭等國家或地區放寬旅遊限制，部分中東國家，以及老撾、越南、柬埔寨和緬甸等鄰國亦在開放之列，但具體開放日期未定，當局早前曾透露準備今年第3季或第4季開放外地旅客入境。入境旅客無須強制隔離14天，不過需持有有效醫療保險，且在入境前後均需接受健康檢查。 ■路透社/法新社

韓無限期延長防疫措施

韓國保健福祉部長朴凌厚昨日表示，鑑於首爾及周邊地區的新冠肺炎疫情持續蔓延，韓國將無限期延長防疫措施，直至每日新增病例降至單位數。

中央防疫對策本部通報，韓國前日新增56宗確診，累計病例12,003宗，合共227人死亡。朴凌厚表示，韓國前日新增確診個案中，42宗來自首爾及周邊地區，過去兩周新增病例更有超過96%來自首都圈。目前的防疫措施集中降低首爾地區的疫情，假如全國持續超過兩周的每

日新增確診均逾50宗，當局將研究是否恢復嚴格維持社交距離的措施。

中央防疫對策部長鄭銀敬稱，首爾附近的電子商貿物流中心及一間健康產品公司的群聚感染，已分別錄得147宗和139宗病例。她警告近期的群聚感染個案均出現在密閉環境下，若不盡快切斷病毒傳播鏈，已復課的學校亦面對極大風險。自學校於上月12日復課以來，已有4名教師和12名學生確診。 ■路透社

銅像豎圍板 邱吉爾不見天日



英國近日的反種族歧視示威期間，倫敦有示威者塗污戰時首相邱吉爾的銅像，市政府為免銅像再被破壞，前晚連夜以圍板圍起銅像，使邱吉爾像「不見天日」。首相約翰遜昨日再次批評極端分子騎劫示威，形容破壞邱吉爾像荒誕可恥，屬審查歷史的行為，呼籲取消原定今明兩日舉行的示威。

曾撰寫邱吉爾傳記的約翰遜承認，邱吉爾過去的一些言論，現今的人可能無法接受，但對方從法西斯手上拯救英國以至歐洲，「他是英雄，完全值得紀念。我們不能改寫和審查歷史。」約翰遜承諾致力消除種族歧視，但重申不容暴力行為。

反種族歧視示威者已號召周末再次上街，當局加緊防護措施，除了邱吉爾像，英王查爾斯一世、詹姆斯二世、南非已故前總統曼德拉等多人的

雕像，以及和平紀念碑的基座也分別被圍板保護。另外有右翼團體表明會於今日在倫敦集會，以保護雕像，恐引發不同政見人士衝突。 ■綜合報道



被塗污